

30日，市园林处的工作人员为城区一棵200年树龄的圆枣树挂上牌子，这标志着它有了“身份证”和“监护人”。未来，在“监护人”的悉心照料下，它将会“延年益寿”。相比它的幸运，两棵100岁的“妹妹”却很不幸，由于“监护人”的失责，它们在近两年内永远消失了。尽管市园林处科研所为古树进行了系统的统计和管理，但是由于“监护人”监管不力、拆迁破坏、病虫灾害等因素，古树的生存正在受到威胁。古树——这一历史的见证，不可复得的宝贵资源，靠谁来拯救和保护，值得深思。



▶废墟中有一棵约200年树龄的圆枣，已经挂牌保护。

本报记者 李军 摄

▼工作人员对另一颗圆枣树进行挂牌保护。

本报记者 李军 摄



▼一小院内，工作人员正在对圆枣树测量，进行保护。

本报记者 李军 摄



两年内两棵百年古树“去世”

古树见证了历史，它们的现在谁来保护？

本报记者 刘云菲 通讯员 李艳文

古树保护很难 两棵古树“去世”

在2011年和2012年的两年内，市园林处科研所工作人员在复查古树工作时，发现了两棵死亡的古树。一棵位于东昌府区梁水镇刘管营小学，那是一株有100岁的杜梨；另外一颗在茌平肖庄乡许庄北面，一株100岁高

龄的杏树。“那棵杜梨树是因为病虫灾害死亡，那棵杏树被人为清除，只剩下树坑，杏树死了，全市的古树少了一个属，是一个很大的损失。”科研所工作人员惋惜地说。

两棵树昔日的容貌只能在照

片中觅到。在《聊城古树名木》一书中，它们的样子看上去精神抖擞、枝叶繁茂。杜梨的冠幅有20米，树上还有鸟窝；杏树树高达9米，树冠像一个巨型的大伞，形状丰满开阔。可惜，这样的场景已经不复存在，它们“去世”了。

普查古树时，科研所工作人员对古树的生存状况非常担忧，冠县东古城克宁村一株500年的国槐受人为撞击，树头全部缺失，“前几天，我们想去给沙镇三棵古树挂牌，但是只挂

了一棵。一棵300年的古树周围全是柴火堆，堆得2米高，几年前就失过火，树干烧伤了一大半，没人管理，看着真心疼。另外一棵700年的，四周杂草丛生，堆得都是砖，两棵都没法挂牌。”

房子拆了不心疼，树没了舍不得

除了“监护人”监管不力，拆迁更是个大问题。

30日，城区一株200年的圆枣树挂上了牌子。为保护和管理古树，市园林处科研所陆续为保护良好的古树挂牌，与“监护人”签订协议，每年发给“监护

人”管理费，保证古树的健康生长。

61岁的张光坤是这棵圆枣的“监护人”，这株老树伴随着张光坤的成长，像是他的一位老人，更像是他的家庭成员。如今，老院已经拆了，张光坤一家

搬到了附近。老人舍不得这棵树，怕拆迁危及到心爱的古树，就与科研所联系，为古树办理“身份证”。

虽然已经搬家，张光坤和老伴每天都来看望这位老朋友，“它就在我家院子中间，每天我

早上出屋子坐在树下乘凉，中午也在它下面午休，一直到晚上才回屋。这棵树接的枣又大又甜，多的时候有几百斤。现在拆迁了，我怕影响到它，房子拆了不心疼，树要是没了可舍不得。”

张光坤的担心不无道理。就

在这棵圆枣的附近，有一棵百年枣树正被建筑垃圾围攻，古树的生长受到威胁。“我就担心这个问题，要是古树旁边盖房子，树肯定会被刨，个人的力量毕竟有限，我担心与开发商发生冲突。”张光坤说。

古树减少是历史文化的遗憾

古树是活的历史文物，目前已经为数不多。

市园林处科研所从2008年至今，对聊城及下属县市进行了详细的调查，共调查古树包括9个科、11个属，共计140棵，有三

棵1400多岁高龄的一级古树。其中，2010年前126棵，2010年新增8棵，2011年新增1棵，2012年新增8棵古树，其间死亡两棵。

一部分古树得到了很好的

保护，但是还有相当一部分因为各种客观原因，生长状况堪忧。“古树名木自身存在树龄大、生长老化、病虫害多等因素，所以数量不断减少，有的甚至死亡。这不仅

是我们生存环境的损失，也是历史文化的遗憾。”研究所工作人员说。

研究所工作人员介绍，尽管国家颁布的《城市古树名木保护管理办法》规定，盖楼也不能

挪走古树等条例，但是有的并不能按规定执行。另一方面，下辖各县市古树名木管理单位混乱，养护责任人监管不力，这些问题都正在威胁着古树——这一宝贵的不可复得的资源。

要出台聊城古树管理办法

保护古树已经刻不容缓。研究所工作人员介绍，目前聊城还没有一部关于古树的具体管理办法，应该尽快建立，完善古树名木保护管理责任制。

另外，聊城市除东昌府区内的古树名木归园林绿化管理处管辖，挂上树牌并签署管养协议以外，其余各县市古树均存在管理单位不明确的问题。有的

县市树牌显示为林业部门管辖，有的县市则显示为文化部门管辖。由于管养监督不明确造成了许多不利于保护古树的问题。“目前管理办法正在协

调。”该工作人员说。

“应该定期开展古树名木的病虫害防治，对保护古树名木成绩突出的单位和个人给予表彰和奖励，提高社会各界保护古树名

木的意识。我们也在此呼吁，古树一旦消失，就不可挽回，我们聊城有深厚的历史文化，古树是一个见证，希望社会各界都能给予古树关注和保护。”

**家有古树
可与市园林处联系**

如果您家里有古树，可以与市园林处联系。市园林处的工作人员会到您家里测量古树，百年以上的直接建立电子档案，不是百年的树木也会作为后备资源登记在案。同时会为百年的古树挂牌，签订养护协议，保护古树。联系地址：市园林处；电话：2932106，2932909。

CTS中国旅行社 首批国家机关事业单位公务活动指定接待社
首批5A旅行社★全国百强社★特许台湾游组团社

更多精彩出境、国内旅游行程及各国旅游签证敬请来电垂询威海中旅聊城分公司！办理入台证需提前20天提交资料

台湾环岛10日游
聊城起止、费用全含、全程当地领队

3280元台湾游！

高雄最有特色的六和夜市，品尝地道风味小吃
南形如月弧，北形如日轮而改名的日月潭
一览宝岛台湾的瑰丽风光，尽观台北、台中、高雄

中旅接待：8206234 8208234 8209234 24小时热线：13606351900 接待门市：花园南路（公园南邻路东）

舍得 陶醉酒热烈祝贺：

**陶元黑陶聊城展厅
迁至运河博物馆西门**

(东昌西路88号) 电话：13706358635

